



精绘蓝图，打造美丽乡村升级版



本报记者 何峰

核心提示

“三农”问题，是“十三五”发展的重中之重。如何打造美丽乡村升级版，如何让农民过得更幸福？是两会代表委员热议的话题。

【人物名片】

周康健 市人大代表、奉化市西坞街道金城村党支部书记
王才平 市政协委员、宁波市农办副主任

过去几年，是我市农业农村发展较快、农村面貌变化最大、农民得到实惠最多的时期。幸福美丽新家园建设成效显著，建成全面小康村613个、中心村101个、特色村85个，完成农房“两改”3000万平方米、21.9万户，农村发展面貌和农民生活水平逐步改善。

“虽然这些年我市农村建设取得了巨大成就，但仍旧是我市高水平全面建设小康社会的短板。”王才平委员说，“十三五”期间我要建设富美农村，着力提升农业精细度、农村美丽度、农民富裕度。政府工作报告提出加快组织实施农村环境卫生整治、生态环境建设、安居宜居美居、美丽乡村示范创建“四大行动”，提升农村生活品质，打造美丽乡村升级版，为今后“三农”工作绘好了蓝图。让农业成为有奔头的产业，让农民成为体面的职业，让农村成

为安居乐业的美丽家园，让农民群众有更多的获得感。”

周康健代表说，“我们金峨村将建设美丽家园和提升产业层次结合起来。继续做好苗木产业，往精品化方向发展，提高效益。同时，依托山水资源，发展旅游产业。廊桥已快完工，樱花林、桃花林等正在建设中。大力发展美丽经济、生态经济，美化了家园，居住环境越来越好，村民实现了在家门口创业。村民尝到了甜头，有了奔头。”周康健代表希望政府在产业融合过程中给予更多指导和扶持，并加强培训，提升农民在新领域发家致富的本领。

今年，我市将培育美丽乡村合格村200个，美丽乡村示范村30个，美丽乡村风景线15条，美丽乡村示范镇15个。王才平委员说，“广泛开展美丽乡村示范创建

活动，完善农村建设管理长效机制，树立‘三分建设，七分管理’的理念，推动一村美向村村美转变，一时美向时时美转变。”

美丽新农村，不但是“物”的新农村，更是“人”的新农村。周康健代表介绍，“金峨村由好几个自然村合并而来，这几年我们的核心工作是‘并村、并账、并心、并人’。尤其是并心，充分发挥家规家训、村规民约等积极作用，不同自然村的人和谐相处，心往一处想，劲往一处使。村里和和美美，村民住得舒心。”

王才平委员建议，乡风文明是美丽乡村的重要内容，也是农民幸福感的重要源泉。必须“内外兼修”，特别是在保护历史村落、传承特色文化、培育新型农民、建设精神文明等方面进一步加大推进力度，让农民群众得到美的享受、形成美的素养、过上美的生活。

读者网友建言献策 加快我市高等教育发展



本报讯（记者傅钟中）昨天，宁波日报、甬派客户端、中国宁波网的读者网友继续为宁波发展出点子、提建议。

网友“楼蓉蓉”：现在是全民健身时代，骑行、跑步和快走成为很受欢迎的项目。从江东滨江大道到三江口，希望有一条沿江的综合性步道，并设置配套的休息点。

读者张先生：望春桥以西缺少大型超市、大型医院等，希望在城西发展规划中能考虑到这点。

网友“白云”：建议宁波各大医院实行叫号措施。现在有些医院没有叫号措施，医生门诊室十分拥挤，既扰乱了就医秩序，

也破坏了就医环境。

网友“prattler1”：希望宁波加快高等教育的发展，可以引进国内外的高水平大学来甬办校区或分校，同时将现有的高校办出特色，提高宁波高校在全省乃至全国的竞争力。

您可以通过以下五种方式和我们联系：

微信参与：通过宁波民生e点通官方微信，发送“两会+姓名+联系方式+内容”；（联系方式只为核实内容，不会对外公开，下同）

客户端参与：登录甬派APP，点击底部“我”，进入“报料”，发送“两会+姓名+联系方式+内容”。

微博参与：通过新浪微博将自己关注和关心的问题发布，并@宁波民生e点通；

论坛发帖：登陆天一论坛“2016宁波两会”专区发帖；

拨打民生热线：81850000。

余姚代表团审议政府工作报告 打好经济转型升级的组合拳

本报讯（记者陈飞）昨日上午，余姚代表团举行全体会议，专题审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。代表们重点围绕“突出经济结构改革，打好转型升级组合拳”以及“加快四明山区生态发展”两个议题展开讨论。

如何在经济新常态下实现转型升级的华丽转身？吴景晖代表举了美国“钢都”匹兹堡的经济转型为例子，指出转型升级需要重点培育优势行业中的领军企业，以此带动整个产业链的发展；政府不但要

引进人才，还要创造让人安心创业就业的环境来留住人才，更要通过优秀企业的平台来培养人才。

叶鸣代表认为，企业是选择做大还是做精，企业家不能盲目随大流，需要根据所处行业和产品特点来决定，而政府的责任是为企业创造一个公平的环境，提供给企业的帮助应该是普惠性的。陈惠广代表则提出，要实现创新发展，必须营造好尊重知识、保护创新成果的市场环境。

杨茂源代表提出，四明山区区域发展需要把握好生态保护和山区经

济发展的平衡点，既要大力发展生态农业和旅游休闲产业，又要警惕过度开发给环境带来破坏，要做好规划，进一步完善对山区居民的生态补偿机制。劳建树代表建议，可以考虑在四明山区开展山地马拉松或自行车越野运动，适度开发山坡草场类景区，推动四明山区从地理名词向城市名片的转变。

邵金耀、赵银海、奕永庆等代表还就提高姚江流域防洪排涝能力、加快铁路建设推动都市圈构建等方面提出了建议。



昨天上午，在各代表团审议时，代表们针对民生热点问题提出建议。

（徐能 严龙 摄）



奉化代表团审议政府工作报告 加快奉化融入中心城区步伐

本报讯（记者蒋炜宁 奉化记者站凌青）昨日上午，奉化代表团举行全体会议，专题审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。代表们重点围绕“建设宁波南部区域交通枢纽，打造滨海旅游休闲区，加快奉化融入中心城区步伐”等议题发展了意见和建议。

傅企平等代表说，“十三五”规划提出宁波要打造多式联运国际枢纽，宁波的交通基础设施建设将迎来大发展，希望市政府进一步重视宁波南部交通基础设施建设，依

托奉化境内多条铁路交会的优势，布局建设宁波南部区域交通枢纽。

杨备训代表说，报告中提到，“十三五”期间要“促进奉化融入中心城区”，为奉化今后发展拓展了广阔空间。奉化要紧紧抓住这一重大机遇，站在宁波现代化港口城市建设的高度，进一步加大产业、文化以及市政、交通等基础设施的统筹布局，对接融合，努力在“十三五”期间实现弯道超车、跨越发展。

代表们认为，打造宁波滨海旅游休闲区，建设国家海湾公园核心

区，是宁波新一轮“沿海发展”大战略实施中的应有选择，有利于区域协调发展上新水平。

现场，代表们还提出了不少“接地气”的建议。葛桂梯代表说，食品安全关乎民生，政府要继续高度重视，特别要进一步规范网购食品的安全监管，建立健全相关标准。单漠君代表建议政府结合基础设施、交通区位等实际情况，选择一批条件较好的乡村，进行乡村养老试点，鼓励社会资本参与乡村养老产业，探索宁波特色乡村养老新模式。

海曙代表团审议政府工作报告 聚力打造高品质现代化城区

本报讯（记者王佳 海曙记者站朱尹莹）昨日，海曙代表团举行全体会议，专题审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案，代表们重点围绕“聚力创新转型发展、提升高品质现代化城区建设水平”这一主题谈感受、提建议，畅所欲言。

宁波中心城区正进入功能升级、存量优化、品质提升的转型发展阶段。陈继东代表建议从宁波市级层面出发，切实加强顶层设计，从立法、组织、规划、资金等方面进行规范，以推动老城区“有机更

新”有序进行。

张水清代表以数据直陈宁波产业发展目前遇到的问题，建议大力推进供给侧结构性改革，做好“加减乘除”，加快建立和形成以品质为优势的存量供给结构、以创新为引领的要素供给体系、以减负为重点的制度供给环境，推进产业转型升级。

我市地下综合管廊总体规划已在编制中，但在综合管廊建设管理上存在着一些困难。王纪跃代表建议，我市可借鉴国内外的立法经验，尽快出台《宁波市地下综合管

廊建设及管理实施细则》，确保我市集约高效和转型发展。

现场，代表们还从当下的热点、难点、重点出发提出了“接地气”的建议。朱升海代表建议设立农业产业发展基金，推动现代农业创新发展；就非法集案案的高发率，刘建平代表认为与近年来P2P网络借贷平台的集中爆发式增长密不可分，他建议对P2P平台业务发展要加强规范和引导，推动建立信息披露和征信制度，进一步放宽投融资渠道，压缩非法集资赖以生存的空间和土壤。

宁海代表团审议政府工作报告 促进城乡一体化协调发展

本报讯（记者黄合 宁海记者站蒋攀 袁信禄）昨日上午，宁海代表团举行全体会议，专题审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。代表们围绕“完善城乡一体化机制，推进协调发展”进行审议，提出了不少真知灼见。

现场，代表们结合政府工作报告，为“十二五”宁波发展所取得的成绩“点赞”。今年是“十三五”的起步之年，代表们表示，看到报告中南部滨海新区、三门湾大桥、新能源汽车、通航产业等

“宁海元素”，进一步增强了跨越式发展的信心，对下一个五年城乡一体化改革充满干劲。

品质城区、美丽县城、特色小镇、富美农村，这是政府工作报告中描绘的美好蓝图。柳正维代表坦言，作为全市城乡一体化改革发展试点之地，宁海在城乡区域经济发展、城乡基础设施、基本公共服务均等化等方面还存在“短板”，建议进一步转变重工轻农、重城轻乡的发展理念，加快组建城乡统筹机构，探索多元化考核指标体系，加快城乡要素

流动，提升城乡幸福指数。

城乡一体化关键要实现“人”的一体化。项扬勋代表建议，要全面清理户口历史遗留问题，合理界定特殊群体权利，进一步加快推进户籍制度改革。王宁芳代表则建议进一步提高养老保险参保覆盖面及险种的整合并轨，加快城乡居民医疗保险体系建设，建立起城乡一体化的社会保障体系。

审议中，袁杰生、葛春琴等代表还就加强城乡一体化财政保障和扶持机制、完善城乡一体化顶层设计等话题展开热烈讨论。

江东代表团审议政府工作报告 新常态下培育城市竞争优势

本报讯（记者陈敏 江东记者站杨磊）昨天下午，江东代表团举行全体会议，专题审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案，代表们重点围绕强化创新驱动、提升城市品质等问题，发表了许多真知灼见。

“政府工作报告提出要强化供给侧结构性改革和制度创新，搭建创业创新和便民利民服务平台，我们看了后感到非常鼓舞。”来自企业的徐文卫代表认为，供给侧改革背景下，政府要加快转变职能、简

政放权，加强政府服务供给创新，为企业提供精准高效的服务。

新常态下如何培育新的城市竞争优势？崔平代表认为，关键是要加快科技创新平台的建设，增强自主创新能力。崔平建议政府积聚要素资源，推动科技城建设，增强其辐射和带动力，以点带面，打造创新创业生态。来自科技服务业的王剑荣代表则认为，除了打造科技园区、众创平台等载体外，建设鼓励创新、宽容失败的文化和机制也同样重要。他建议发展兼收并容的城市文化，

建立容错机制，让科技创新人员在创新创业中可以真正放开手脚。

围绕“提升城市品质，做精中心城区”议题，刘彬代表建议，今后政府可以探索综合整治、全面改造和原状保护等不同模式，鼓励社会力量参与城市有机更新项目；完善系统化的政策体系和配套制度，把规划纳入城市建设的法治轨道；坚持以人为本，多些人性化设计。

审议中，代表们还就“一带一路”建设、“互联网+制造业”、“微自治”等话题展开了热烈讨论。

象山代表团审议政府工作报告 努力推动象山跨越式发展

本报讯（记者董小芳）“市政府在‘十三五’规划中提出的区域发展战略，为象山提供了转型发展的好机遇。”昨日上午，象山代表团集中审议政府工作报告，报告中提出的“推动象山跨越式发展”引起了代表们的热议。

会议刚开场，新材料、新能源就成了代表们提及最多的词汇。

“当前体制不顺、招商引资难、开发资金紧缺、人才引进难等各种不利因素，极大制约着象山产业区新材料科技城延伸区建

设。”施良才代表建议，相关部门应尽快出台有关政策文件，确定一个有利于缓解招商引资、人才引进等难题的合作开发建设模式。

来自浙江启鑫新能源科技股份有限公司的代表励小伟则建议，通过强化技术创新，加大补贴力度，提高社会公众的节能环保认知等，加大对新能源产业的扶持。

郑经治代表就推进全域旅游化、创建特色旅游示范区提出了自己的建议。他说，象山作为长三角的“都市后花园”，旅游地位越来越突

出，建议政府部门能够将国土、规划、环保等方面的行政审批权下放，简政放权。同时，在加快完善交通网络的基础上，强化资金、政策、用地等支持，加快创建速度。

来自高塘岛乡江北村的代表楼小龙则提交建议，希望试点在高塘岛开展国家美丽海岛创建。他说，这将有利于深入推进浙江海洋综合开发与保护试验区建设，有利于探索海陆统筹发展的新途径。

会上，代表们还就禁毒、校园食品安全、医疗卫生等话题作了发言。

江北代表团审议政府工作报告 构筑现代化滨水品质城区

本报讯（记者吴向正 江北记者站吴红波）昨日，江北代表团认真审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。代表们认为，江北新区要以“五大发展理念”为引领，加速构筑宜居宜业现代化滨水品质城区，为全市经济社会持续健康发展作出新贡献。

代表们认为，宁波要实现“两个基本”目标，建设“四好示范区”、打造更具国际影响力的“一圈三中心”、跻身全国大城市第一方阵，需要全市各地各部门的共同努力，江北作为中心城区，更应担

当起集聚要素、转换动力、增添活力的历史责任。今年是江北新区加速构筑宜居宜业现代化滨水品质城区的关键之年，江北要有信心、有决心开创区域经济社会发展的新局面。

代表们认为，要以打造好电商经济创新园区、创新型城区、人才强区等为抓手努力建设创新高地，为我市争创国家自主创新示范区贡献力量；要坚持点线面和轻重缓急协同考虑、建设与管理协同推进，努力建设美丽之城，为宁波都市区建设贡献力量；要以挖掘好“文

化+”为抓手，努力建设文化强区，为我市共建特色鲜明的文化强市贡献力量；要以打造好“高能级平台”为抓手，努力建设开放都市，为我市提升国际化水平贡献力量；要努力建设幸福之城，为我市争创更高质量的民生幸福城市贡献力量。

审议中，费伟华、邹宇明、高浩其、王泰琅等10余位代表还分别就推进城市向西向北开发、加快电子商务发展、加强甬江北岸堤防及绿化景观工程建设等提出意见建议。